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PRESENTACIÓN 
 
 
Este documento contiene una serie de datos estadísticos de los Jueces en 
Prácticas que el 7 de septiembre de 2010 iniciaron el Curso de Formación 
Inicial 2010-2012 de la Escuela Judicial (62ª Promoción), tras haber superado 
las pruebas de acceso convocadas por el Acuerdo de 26 de marzo de 2009 
(BOE nº 81 de 3 de abril de 2009), de la Comisión de Selección. 
 
Las encuestas de las que se derivan los datos de este dossier, estaban 
incorporadas en el "Dossier Informativo" que se remite, antes de su 
incorporación a la Escuela Judicial, a todos aquellos que superaron las citadas 
pruebas de acceso, que optaron por el ingreso en la Escuela Judicial y que 
aparecen relacionados en el Anexo del Acuerdo de 16 de julio de 2010, de la 
Comisión de Selección (BOE nº 186, de 2 de agosto y corregido en el BOE nº 
190 de 6 de agosto de 2010). 
 
Los resultados de dichas encuestas constituyen un perfil, con base en datos 
objetivos, de las promociones que ingresan en la Carrera Judicial. Su análisis, 
sobretodo el que puede realizarse con los datos de diversas promociones, 
puede contribuir, no ya a mejorar algunos aspectos concretos de la tarea que 
tiene encomendada la Escuela Judicial, sino a que el Consejo General del 
Poder Judicial disponga de mayor información en orden a las competencias 
que tiene atribuidas en materia de selección y formación de jueces.  
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¿En que área le gustaría ejercer en un futuro?
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NO
98,92%

SI - Sector Jurídico
1,08%

¿Ha trabajado anteriormente?

Ejercido alguna profesión en el Sector Jurídico

(2 Jueces en Prácticas han contestado Sí, con 1 respuestas realizadas)
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No
9,68%

Sí
90,32%

¿Tiene conocimientos de informática?

¿Con que programas ha trabajado? 

¿Utiliza el ordenador en su domicilio?

Tratamiento de textos 

Alto
11,83%

Bajo
22,04%

Medio
60,75%

Ns/Nc
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95,16%

Página 10



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

¿Usa actualmente o ha usado Internet?
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¿Consulta o sabe consultar bases de datos jurídicas?

¿Qué bases de datos conoce?

(36 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 46 respuestas realizadas)
(150 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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7,53%

Sí
92,47%
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¿Está dispuesto a utilizar su ordenador particular como herramienta de trabajo en la Escuela Judicial? 

En esta promoción habrá por lo menos 2 grupos a los que se va a distribuir ordenadores portátiles, el resto 
utilizará los fijos de la Escuela. 

¿Estaría usted dispuesto a participar en la distribución, que se realizará mediante sorteo, pero que requerirá 
la consignación de un depósito como garantía? 

SI
62,37%

NO
37,63%

SI
41,40%

NO
58,60%
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¿Qué sistema operativo utiliza normalmente? 

WindowsXP
47,78%

Windows Vista
28,89%

Windows 7
22,22%

Linux
0,00%

Mac
1,11%
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Curso de Mecanografía ¿Sabe teclear con los 10 dedos y sin mirar al teclado? 

En el caso que la respuesta anterior sea No ¿Está usted interesado en un curso de pocas horas? 

SI
37,10%

NO
62,90%

SI
56,45%

NO
43,55%
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¿Tiene dirección personal de correo electrónico? 

 

 

¿Tiene una página web personal? 

 

  

SI
97,85%

NO
2,15%

SI
1,08%

NO
98,92%
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¿Tiene o participa en un blog? 

¿Tiene o participa en una red social? 

SI
5,91%

NO
94,09%

SI
52,69%

NO
47,31%
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¿Utiliza habitualmente Microsoft Word? 

 

 

En caso de que la respuesta sea No, indique qué procesadores de texto utiliza. 

 

  

SI
88,71%

NO
11,29%

SI
88,71%

NO
11,29%



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas 

Promoción: 62     Curso: 2010 – 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186 

¿Utiliza habitualmente PowerPoint? 

En caso de que la respuesta sea No, indique qué programa para realizar presentaciones utiliza. 

SI
36,02%

NO
63,98%

OpenOficce
14,29%

Otros
85,71%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Microsoft Word 

 

Microsoft Power Point 

 

 

  

NINGUNO
4,92%

BAJO
21,86%

MEDIO
60,11%

AVANZADO
13,11%

NINGUNO
42,22%

BAJO
34,44%

MEDIO
20,00%

AVANZADO
3,33%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Microsoft Excel 

 

Buscadores de Internet 

 

  

NINGUNO
46,41%

BAJO
34,81%

MEDIO
17,68%

AVANZADO
1,10%

NINGUNO
1,65%

BAJO
15,38%

MEDIO
54,95%

AVANZADO
28,02%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Uso de Bases de Datos 

 

Correo Electrónico 

 

  

NINGUNO
27,62%

BAJO
38,67%

MEDIO
26,52%

AVANZADO
7,18%

NINGUNO
1,66%

BAJO
7,73%

MEDIO
56,35%

AVANZADO
34,25%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Chat 

Foros 

NINGUNO
25,00%

BAJO
29,44%

MEDIO
30,56%

AVANZADO
15,00%

NINGUNO
21,79%

BAJO
30,17%

MEDIO
31,28%

AVANZADO
16,76%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Juegos on-line 

 

Descarga música 

 

  

NINGUNO
60,34%

BAJO
21,23%

MEDIO
12,29%

AVANZADO
6,15%

NINGUNO
32,58%

BAJO
24,16%

MEDIO
30,90%

AVANZADO
12,36%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Descarga documentos 

 

Descarga imágenes 

 

  

NINGUNO
13,81%

BAJO
25,97%

MEDIO
43,09%

AVANZADO
17,13%

NINGUNO
18,78%

BAJO
25,97%

MEDIO
37,57%

AVANZADO
17,68%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Descarga vídeos 

 

Descarga juegos 

 

  

NINGUNO
30,00%

BAJO
27,78%

MEDIO
28,89%

AVANZADO
13,33%

NINGUNO
53,63%

BAJO
23,46%

MEDIO
13,41%

AVANZADO
9,50%
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¿Podría cualificar su grado de conocimiento de los siguientes programas y servicios? 

Consulta noticias de carácter general 

¿Prefiere el material impreso? 

NINGUNO
0,56%

BAJO
10,11%

MEDIO
60,11%

AVANZADO
29,21%

SI
76,88%

NO
23,12%
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Sobre los conocimientos adquiridos ¿Podría indicarnos con qué método los ha adquirido? 

Auto aprendizaje 

 

Cursos de Formación 

 

  

NADA
3,33%

POCO
9,44%

BASTANTE
43,89%

MUCHO
43,33%

NADA
50,60%

POCO
30,12%

BASTANTE
16,27%

MUCHO
3,01%



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas 
 

Promoción: 62     Curso: 2010 – 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186 

 

Sobre los conocimientos adquiridos ¿Podría indicarnos con qué método los ha adquirido? 

IES / Facultad 

 

Otros 

 

  

NADA
34,10%

POCO
33,53%

BASTANTE
23,12%

MUCHO
9,25%

NADA
72,13%

POCO
4,92%

BASTANTE
13,11%

MUCHO
9,84%
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¿Sobre cuál de los siguientes servicios está interesado en recibir formación? 

Word 

PowerPoint 

NADA
9,77%

POCO
18,39%

BASTANTE
32,18%

MUCHO
39,66%

NADA
6,67% POCO

16,11%

BASTANTE
42,78%

MUCHO
34,44%
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¿Sobre cuál de los siguientes servicios está interesado en recibir formación? 

Excel 

Métodos de descarga de archivos 

NADA
7,18% POCO

12,71%

BASTANTE
44,20%

MUCHO
35,91%

NADA
13,87%

POCO
23,12%

BASTANTE
32,37%

MUCHO
30,64%
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¿Sobre cuál de los siguientes servicios está interesado en recibir formación? 

Correo Electrónico 

Base de Datos 

NADA
22,67%

POCO
32,56%

BASTANTE
26,74%

MUCHO
18,02%

NADA
3,91%

POCO
5,59%

BASTANTE
41,34%

MUCHO
49,16%
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¿Sobre cuál de los siguientes servicios está interesado en recibir formación? 

Buscadores 

 

  

NADA
13,45%

POCO
28,07%

BASTANTE
33,92%

MUCHO
24,56%
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¿Alguno de sus padres dispone de estudios superiores? 

Padre
15,38%

Madre
9,09%

Ambos
34,27%

No
41,26%
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¿Ha contado con el soporte económico de sus padres durante la preparación de la oposición? 

¿Ha disfrutado de una beca? 

SI
76,34%

NO
23,66%

SI
14,52%

NO
85,48%
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(186 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 299 respuestas realizadas)
(0 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(23 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)

Habla

1

20

1 1

0

5

10

15

20

25

bien regular mal

Catalán

Escribe

1

17

4

1

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

bien regular mal

Lee

1

16

6

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

bien regular

Traduce

1

20

1 1

0

5

10

15

20

25

bien regular mal

Página 13



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(1 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(17 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(18 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(48 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(173 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

No
55,91%

Sí
44,09%

¿Estaría interesado en recibir clases de algún idioma cooficial?
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Nº de respuestas

¿Cuál/les?

(82 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 372 respuestas realizadas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

No
29,57%

Sí
70,43%

¿Estaría interesado en recibir clases de inglés o francés básico?

420

31

107

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

Francés

Inglés

Nº de respuestas

¿Cuál/les?

(131 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 558 respuestas realizadas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

No
21,51%

Sí
78,49%

¿Estaría interesado en recibir clases optativas de inglés o francés jurídico?
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20
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Nº de respuestas

¿Cuál/les?

(146 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 372 respuestas realizadas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

No
89,62%

Sí
10,38%

Para su desplazamiento a la escuela, ¿prevé usar vehículo propio?

(183 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 183 respuestas realizadas)
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(3 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)

¿Qué medio de transporte prevé utilizar para desplazarse a la Escuela Judicial?
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

No
100,00%

¿Ha tenido o tiene algún familiar ejerciendo una profesión en el sector jurídico?

En caso afirmativo indíquenos el parentesco y profesión

(Pregunta incluída en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 186 Jueces en 
Prácticas)

(0 Jueces en Prácticas han contestado tener familiares hasta el 2º grado de consanguinidad en el 
sector jurídico, con 0 respuestas realizadas)

El gràfico representa los Jueces en Prácticas que tienen como mínimo un familiar ejerciendo una 
profesión en el sector jurídico hasta el 2º grado de consanguinidad
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Antes de 
estudiar la 

licenciatura de 
derecho
27,96%

Después de 
estudiar la 

licenciatura de 
derecho
25,81%

Durante el 
estudio de la 

licenciatura de 
derecho
34,41%

Ns/Nc
11,83%

¿En qué momento decidió preparar las oposiciones de acceso a la Escuela Judicial?

6
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0 5 10 15 20

Primero

Segundo

Tercero

Cuarto

Quinto

Ns/Nc

Nº de respuestas

¿Durante qué curso de la licenciatura decidió preparar las oposiciones de acceso a la Escuela Judicial?

(Pregunta incluída en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 186 Jueces en 
Prácticas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes

El Juez encarna un poder del Estado Por la estabilidad en el empleo

0%

39%

36%

11%

14%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

0%

53%

25%

7%

15%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

0%

61%19%

3%

17%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

0%
20%

47%

20%

13%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Porque la Administración de Justicia es 
un servicio público al que debo contribuir Por las condiciones económicas de la profesión

(Preguntas incluídas en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 186 Jueces en 
Prácticas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 62 Curso: 2010 - 2012 Nº Jueces en Prácticas: 186 Nº Cuestionarios: 186

0%

70%

5%

25%

Sector 1

Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo

Ns/Nc

0%
20%

49%

18%

13%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Por su función garante de los 
derechos fundamentales

Por la compatibilidad de sus tareas con la 
vida familiar

0%

64%
14%

2%

20%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

0%

58%

6%

4%

32%

Sector 1
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Para contribuir a la lucha por la delincuencia Por la independencia e imparcialidad de su función

0%

63%
6%

31%

Sector 1

Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo

Ns/Nc

Porque me gusta el derecho

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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